

## Inžinierske a magisterské promócie v AOS

V aule Akadémie ozbrojených síl (AOS) bolo 3. júla 2018 slávnostne promovovaných 68 mladých poručíkov Ozbrojených síl SR, ktorí splnili požiadavky 2. stupňa externého vysokoškolského štúdia. Vysokoškolské diplomy si prevzali z rúk rektora AOS doc. Ing. Jozefa Putteru CSc.

V akademickom roku 2017/2018 absolvovali dvojročné štúdiom v nasledovných študijných programoch: Bezpečnosť a obrana štátu (magisterské štúdium), Vojenské spojovacie a informačné systémy, Výzbroj a technika ozbrojených síl – elektrotechnické systémy, Výzbroj a technika ozbrojených síl – Strojárstvo: Zbrane, munícia a mobilná technika (inžinierske štúdium). Noví magistri a inžinieri ukončili pred dvomi rokmi bakalársky stupeň denného vysokoškolského štúdia na AOS a ako poručíci pôsobili už v útvaroch ozbrojených síl v celej SR. 2. stupeň vysokoškolského vzdelania dosiahli externým štúdiom.

Inžinierske a magisterské promócie sa v tomto roku spojili so 45. výročím zriadenia vysokého vojenského školstva na Liptove. Ako uviedol rektor: *“Je to doba, ktorá vytvorila priestor pre základnú sumu poznatkov a skúseností v súvislosti s optimálnou organizáciou a obsahom štúdia. To viedlo k tomu, že akadémia prechádza na súvislé 5-ročné denné štúdium”*. Konštatoval, že ambíciou školy je garantovať vysoký štandard výučby svojich študentov a vytvárať podmienky pre jej rozvoj z dlhodobého hľadiska.

Rektor pri promočnom akte udelil vecný dar a dekrét najlepšieho študenta v študijnom programe:

por. Mgr. Jakubovi Murčekovi (študijný program Bezpečnosť a obrana štátu), por. Ing. Andrejovi Fedákovi, (študijný program Vojenské spojovacie a informačné systémy), por. Ing. Martinovi Škultétymu (študijný program Výzbroj a technika ozbrojených síl, strojárstvo) a rtm. Ing. Pavlovi Hornému ( študijný program Výzbroj a technika ozbrojených síl, elektronické systémy).

Ako vzor študentom uviedol gen. Milana Rastislava Štefánika, jeho húževnatosť a cieľavedomosť plniť si

svoje sny a predsavzatia a doplnil, že absolvovanie vysokoškolského štúdia predstavuje len jeden z krokov ich ďalšieho osobnostného rozvoja.







## AKADEMIK

Spravodajca  
Akadémie ozbrojených síl  
generála  
Milana Rastislava Štefánika

**Ročník XIV, číslo 9**  
Akademický rok 2017/2018  
mesačník - 10 vydaní ročně



### Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl  
generála M. R. Štefánika  
Demánová 393  
031 01 Liptovský Mikuláš  
www.aos.sk  
IČO 37 910 337

### Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.  
- predseda  
tel.: 0960 423070  
e-mail: martin.chovanec@aos.sk  
PhDr. Alena HARAGOVÁ  
tel.: 0960 422735  
e-mail: alena.haragova@aos.sk  
Ing. Danuša SPILÁ  
tel.: 0960 422529  
e-mail: danusa.spila@aos.sk  
Mgr. Dušan LITVA, PhD.  
tel.: 0960 423088  
e-mail: dusan.litva@aos.sk  
Mgr. Judita HAJKOVÁ  
tel.: 0960 422290  
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

### Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

### Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.  
vyšlo 10. 7. 2018

© Akadémia ozbrojených síl  
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



## V tomto čísle:

- Inžinierske a magisterské promócie v AOS
- Vyradenie a promócie absolventov AOS
- Záverečné oponentské konania projektov
- Pracovná návšteva z USA, štátu Indiana
- Pracovná návšteva z Ľvova
- Spojenie teórie s praxou - „krst ohňom“
- Kadeti sa zoznámili s cvičením profesionálov na Lešti
- Výcvikový deň kadetov 2. ročníka
- Minister obrany SR v Liptovskom Mikuláši odhalil základný kameň pomníka a navštívil AOS
- Krátko zo života CV
  - Ďalší absolventi 18. DKAVŠ
  - Kurz a cvičenie JLSG
  - Kurz „Palebná podpora pre sily špeciálneho určenia“
  - 52 úspešných absolventov Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu
  - Veliteľské cvičenie CAX práporu ISTAR
- Promócie UTV v akademickom roku 2017/2018
- Výbor ZO SOZZO sa stretol s dôchodcami
- Erasmus+, spolupráca so Srbskom
- Reciprocita v rámci Erasmus+ Srbsko
- Medzinárodný deň detí
- Sprevádzal nevidiaceho bežca

## Editoriál

*Pri každých promóciách a vyradení sa život v akademii stáva rušnejším, rýchlejšim, vojaci viac pochodujú, pripravujú sa promočné slávnosti, pozývajú sa hostia, dolaďujú scenáre a dokumenty, upratuje sa areál, aby sa všetko blýskalo a malo slávnostný priebeh. Škola sa chce dôstojne rozlúčiť so svojimi absolventami. V jej areáli prežili niekoľko rokov, z 18 ročných mládežníkov sa stali dospelí muži, ženy, ktorí majú svoju predstavu o živote, majú nové vedomosti a skúsenosti. Ale sú stále na začiatku. Svoj život majú v rukách a ako im radia starší, je len na nich ako sa chopia príležitostí, ako si budú budovať svoju kariéru, ako sa budú ďalej vzdelávať či už odborne či jazykovo. Ako si založia rodiny, aké hodnoty v živote prijmú, akou cestou pôjdu ďalej. V tomto Akademiku je viacero promócií, sú to bakalárske ( 4. 7. ), inžinierske a magisterské ( 3. 7. ) ale aj Univerzity tretieho veku, ktorá naznačuje, že človek má ambície vzdelávať sa celý život. Absolventi chcú zanechať „stopu“. Chodník pred školou sa pestrie farbami, obrázkami, menami, prezývkami. Chodníkové diela majú úmysel pripomínať skupiny, čaty, odbornosti, študijné časy. Ale aj tie najlepšie farby časom vyblednú alebo sa jednoducho stratia, alebo budú pretreté novými. A to je kolobeh školy, jej života, študentov. Noví prichádzajú, absolventi odchádzajú. Je to už 45 rokov, čo škola žije v tomto kolobehu a prajeme jej ,aby ešte ďalšie roky jej študenti zanechávali stopy, písali svoje mená na chodník a vracali sa radi do jej priestorov.*

- Redakcia -



AOS V OBRÁZKACH

## Vyradenie a promócie absolventov AOS



Nových poručíkov pozdravil generálny tajomník Služobného úradu MO SR Ján Hoľko, ktorý zdôraznil, že v súvislosti s dlhodobým plánom výstavby OS SR sa poručíci dostávajú k novým výzvam, novej technike, čo si vyžaduje nový výcvik, ďalšie vzdelávanie a značné úsilie pri naplňaní služby v ozbrojených silách. Prvýkrát sa vyradenia zúčastnili aj absolventi Leteckej fakulty TU Košice, ktorí sa pripravujú na výkon funkcií vo Vzdušných silách OS SR.

Novovymenovaní poručíci si následne v aule školy prevzali diplomy o absolvovaní jedného zo 4 akreditovaných študijných programov bakalárskeho štúdia: Elektronické systémy, Manažment vojenskej organizácie, Vojenské spojovacie a informačné systémy a Zbraňové systémy, zbrane a ich časti. Rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. absolventom povedal, že ukončenie 1. stupňa vysokoškolského štúdia predstavuje len základný pilier ich ďalšieho odborného rozvoja a uvítal, že všetci noví bakalári chcú pokračovať vo svojom vzdelávaní v 2. stupni vysokoškolského štúdia externe. Boli poslednými, ktorí boli vyradení v tomto systéme štúdia. „Akadémii ozbrojených síl čakajú náročné úlohy v oblasti zmeny v organizácii štúdia a prechod na 5 ročné denné štúdium“, uviedol rektor. Preto najbližšie vyradenie absolventov AOS bude vykonané až za 3 roky. Rektor dodal, že ambíciou AOS je naďalej naplňovať a optimalizovať rozsah, kvalitu vzdelávania a výcviku, garantovať jej rozvoj.

Ocenenie pre najlepšieho absolventa akademického roka 2017/2018 - „Meč akadémie“ získala voj. 1. st. Bc. Katarína Gombíková (absolventka študijného programu Elektronické systémy).

Rektor v súlade so štipendijným poriadkom AOS ďalej udelil mimoriadne štipendium za dosiahnutie vynikajúcich výsledkov v oblasti štúdia v jednotlivých študijných programoch: por. Bc. Bronislave Marcinovej (študijný program Zbraňové systémy, zbrane a ich časti), voj. 1. st. Bc. Kataríne Gombíkovej (študijný program Elektronické systémy), por. Bc. Tomášovi Tóthovi (študijný program Manažment vojenskej organizácie) a por. Bc. Matúšovi Miženkovi (študijný program Vojenské spojovacie a informačné systémy).

Vyradenia a promócií sa zúčastnil aj náčelník GŠ OS SR genpor. Ing. Daniel Zmeko, ktorý za príkladné plnenie úloh vojenského programu udelil por. Bc. Marekovi Kopiarovi odznak náčelníka GŠ OS SR III. triedy – bronzový. Vecným darom ministra obrany SR za úspešné

V areáli Akadémie ozbrojených síl sa 4. júla 2018 uskutočnilo slávnostné vyradenie jej absolventov do hodnosti poručík a ich promócie pri ukončení 1. stupňa vysokoškolského vzdelávania. V tento deň areál školy, ktorá už 45 rokov plní svoje poslanie v oblasti prípravy dôstojníkov pre OS SR, netradične ožil preletom stíhačiek MIG 29, hudbou, kvetmi, slávnostnými uniformami, množstvom hostí.

Po úspešnom ukončení denného 3 ročného štúdia a splnení podmienok vojenského programu bolo do hodnosti poručík pasovaných 69 absolventov, pasovanie mečom uskutočnil prorektor pre vojenské veci AOS plk. Ing. Ľubomír Matta.

výsledky vo vojenskom programe bol ďalej odmenený por. Bc. Július Bakala.

Vyradeným a promovaným absolventom v akademickom roku 2017/2018 „symbolicky“ - účasťou a potleskom blahoželali ďalší zúčastnení hostia - štátny tajomník MV SR Rudolf Urbanovič, rektor Univerzity obrany Brno (ČR) brig. gen. Bohuslav Příklad, dekan Leteckej fakulty TU Košice Dr.h.c. doc. Ing. Stanislav Szabo, PhD., predstavitelia vojenského diplomatického zboru akreditovaní v SR zo SRN, Francúzska, Číny, USA, Ruskej federácie, ďalej biskup – ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek, ktorý sa novým poručíkom prihovril v súvislosti s príchodom slovanských vierozvestcov na naše územie a spojil svoj príhovor s posolstvom viery a vzdelania. Na slávnostnom vyradení a promóciách boli aj ďalší, nomenovaní hostia z MO SR, OS SR, pedagógovia, velitelia absolventov, ich rodičia a príbuzní.



text: -hg-, foto: -ds-



## Závěrečné oponentské konania projektov

Závěrečné oponentské konania projektov výskumu a vývoja a štúdií realizovateľnosti sa uskutočnili v Akadémii ozbrojených síl v dňoch 5. - 7. júna 2018. Škole ich zadalo Ministerstvo obrany SR. Oponentské konania sa konali v zmysle Kontraktu MO SR č. SEMI – 25-4/2018 a realizovala ich 5-členná oponentská rada, ktorej predsedal Ing. Ján Rebljan (SEMI MO SR).

Pred radou bolo obhajovaných 5 projektov výskumu a vývoja a 4 štúdie. Projekty obhajovali ich riešitelia - doc. RSDr. Jozef Matis, PhD., prof. Ing. Vojtech Jurčák, CSc., pplk. Ing. Aurel Sabó, PhD., PhDr. Mária Martinská, PhD., štúdie realizovateľnosti - prof. Ing. Peter Droppa, PhD., pplk. Ing. Roman Berešík, PhD., doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD.

„Všetky riešené projekty vedy a výskumu a prezentované štúdie realizovateľnosti na základe obhajob zo strany zodpovedných riešiteľov boli uzatvorené a oponentská rada konštatovala, že ich úroveň je nadštandardná, výstupy prác sú využiteľné v rezorte obrany SR, ale aj v modernizácii odborných tém v procese vzdelávania“, uviedol prof. Ing. Marcel Haračák, PhD. člen oponentskej komisie za AOS.

text.: -hg-



## Pracovná návšteva z USA, štátu Indiana

31. mája 2018 uskutočnili pracovnú návštevu v Akadémii ozbrojených síl piati príslušníci Národnej gardy štátu Indiana (NGI) vedení mjr. Courtisom W. Madsenom. Návšteva AOS bola súčasťou programu logistického cvičenia Brigády bojového zabezpečenia PS OS SR s názvom LOGEX 2018, ktorého sa Američania zúčastňovali ako pozorovatelia.

Príslušníkov NGI privítal na pôde AOS v priestoroch Medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov (ISOC) v zastúpení rektora prof. Ing. Marcel Haračák, PhD., prorektor pre vedu, ktorý v úvode svojho vystúpenia vyzdvihol pomoc Národnej gardy štátu Indiana pri transformácii kurzu ISOC.

V úvodnej prezentácii a následnej diskusii bola príslušníkom NGI predstavená štruktúra, poslanie a hlavné úlohy AOS ako jedinej vojenskej vysokej školy na Slovensku. Veliteľ kurzu ISOC pplk. Ing. Jozef Wesselényi, PhD. v svojej prezentácii objasnil obsahovú náplň a zapojenie kurzu do vzdelávania príslušníkov ozbrojených síl krajín NATO, partnerských krajín a krajín zapojených do programu DEEP (Defence Education Enhancement Program).

Plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD., riaditeľ centra vzdelávania ozrejmil hosťom z NGI, že spolupráca školy a NGI sa úspešne rozvíja od roku 2015. Zakotvená je v neskoršom Memorande o porozumení medzi MO SR a NG štátu Indiana (august 2017), v ktorom rezonuje spolupráca v oblasti vojenskej odbornej prípravy (Professional Military Education) a transformácie kurzu ISOC, že uvedená spolupráca významnou mierou prispela k úspešnej akreditácii AOS podľa štandardov NATO a transformácii kurzu ISOC z britských štandardov rozhodovacieho a plánovacieho procesu na taktickej úrovni (Army Field Manual Command and Staff Procedures) na štandardy pozemných síl USA.

Na záver návštevy si hostia z NGI v sprievode riaditeľa Simulačného centra AOS pplk. Ing. Aurela Sabó, PhD. prezreli priestory tohto centra a oboznámili sa s jeho zapojením do medzinárodných cvičení a výcviku kadetov a príslušníkov OS SR.

text.: -hg-

## Pracovná návšteva z Ľvova

V rámci aktivít Programu skvalitňovania obranného vzdelávania (NATO DEEP Ukrajina) uskutočnili 7. júna 2018 krátku pracovnú návštevu Akadémie ozbrojených síl (AOS) zástupcovia Národnej akadémie pozemných síl z Ľvova (Ukrajina) - plk. Oleksii Krasniuk, zástupca veliteľa školy pre vzdelávanie, pplk. Andrej Shchegov a Mykola Platonov. Ukrajinských hostí v AOS prijal rektor doc. Ing. Jozef Puttera, CSc.

Cieľom návštevy Ukrajincov bolo získať informácie k pripravovanej transformácii ich vojenskej školy na taký systém vzdelávania, ktorý ju posunie do európskeho vysokoškolského priestoru. Preto sa v AOS zaujímali o aplikáciu cieľov a priorít Bolonského procesu do systému prípravy kadetov AOS a o zabezpečenie kvality vysokoškolského vzdelávania (Vnútorňý systém kvality na AOS od r. 2016). Ukrajinskí hostia sa v rámci návštevy AOS zoznámili aj s Medzinárodným kurzom pre štábných dôstojníkov (ISOC), kde ich plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD., riaditeľ Centra vzdelávania AOS, oboznámil s jeho úlohami a procesom akreditácie AOS na štandardy NATO a transformáciou kurzu na štandardy pozemných síl USA. Prezreli si aj Simulačné centrum AOS.

K transformačnému procesu ľvovskej akadémie pozemných síl prispela Akadémia ozbrojených síl v rokoch 2015-2017, kedy príslušníci kurzu ISOC vykonali v Ľvove 3 mobilné krátkodobé kurzy MDMP v rámci Aliančného programu skvalitňovania obranného vzdelávania (NATO Defense Education Enhancement Programme – DEEP), ktorých sa zúčastnilo 79 ukrajinských dôstojníkov.

text.: -hg-

## Spojenie teórie s praxou – „krst ohňom“

V dňoch 12. a 13. 6. 2018 sa kadeti 2. ročníka študijného programu Bezpečnosť a obrana štátu voj. 1. st. František Paraj a voj. 1. st. Veronika Olejníková zúčastnili vo VVP Lešť bojových školských streľieb delostrelectva 1. mechanizovanej brigády. Lektorom vzdelávacej aktivity bol doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD.



V akademickom roku 2017 - 2018 uvedení kadeti riešili v rámci ŠVOČ problematiku vplyvu použitia prieskumných prostriedkov určovania polohy cieľov na dosahovanú presnosť paľby, a tak svojou aktívnou účasťou na bojových školských streľbách mali možnosť potvrdiť si získané teoretické poznatky priamo v praxi. Kadeti sa zoznámili s problematikou palebnej podpory zameranej na použitie mìnometných jednotiek, s organizáciou určovania prvkov pre streľbu na mieste riadenia paľby batérie, s organizáciou riadenia paľby a prakticky vykonávali činnosti pri realizácii prieskumu a vyhodnocovaní dopadu mìn do cieľa.

Kadeti vysoko hodnotili praktické cvičenie s bojovou ostrou streľbou, s možnosťou získať skúsenosti s prácou vo vojenskom tíme. Veľkú ústretovosť prejavil riadiaci streľby mjr. Ing. Ján Hric, zástupca veliteľa rmo Rožňava, ale aj celý kolektív delostrelcov 1. mb, a tak boli kadeti v rámci plnenia palebných úloh zaradení do obsluhy mìnometu a vystrelili si svoju prvú ranu. Ako budúci delostrelci tak prešli „krstom ohňom“. Uvedenú aktivitu je možné jednoznačne hodnotiť ako napĺňanie požiadavky spojovania teórie s praxou.

V rámci pobytu vo VVP Lešť boli riešené otázky použitia rôznych prieskumných prostriedkov pri výbere cieľov, plánovaní palieb a vyhodnocovaní účinkov v rámci palebnej podpory Pozemných síl OS SR. Uvedené úlohy sú súčasťou riešenia projektu výskumu a vývoja „Prostriedky delostreleckého prieskumu“. Riešitelia projektu získali podkladový materiál na riešenie úlohy a získali možnosť prakticky si overiť a porovnať teoretickú a prakticky dosahovanú presnosť pri pripojení rôznych cieľov, pri opravovaní paľby a vyhodnocovaní účinkov palieb v závislosti od použitého prostriedku delostreleckého prieskumu.

text: doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD.

foto: J. Varecha, F. Paraj

## Kadeti sa zoznámili s cvičením profesionálov na Lešti

Príslušníci Katedry strojárstva Akadémie ozbrojených síl pod organizačným vedením Ing. Štěpána Pavlova, PhD. sa koncom letného semestra spolu s kadetmi 2. a 3. ročníka bakalárskeho štúdia, študijného programu Zbraňové systémy, zbrane a ich časti zúčastnili prebiehajúceho takticko poradového cvičenia 12. mprsk Nitra na Lešti. Cieľom tejto aktivity bolo poznávanie vojenského života vo výcviku v poľných podmienkach Lešte. Jej program pozostával z dvoch blokov zamestnania.

Prvý blok zamestnania bol zameraný na ukážku výcvikových zariadení. V ňom vedúci Organizačného oddelenia Centra výcviku Lešť PhDr. Peter Tischler s asistenčným tímom pripravili pre kadetov ukážku priestoru poľného parku techniky, vodného cvičiska, takticko-streleckého trenažéra Jakub BUILDING GUN, vrtuľníkového a výsadkového trenažéra Jakub KOLOSEUM. Kadeti sa zoznámili s multifunkčným takticko-streleckým trenažérom Jakub HIGH-RISE BUILDING GUN – DRUŽBA, kde mohli sledovať práve prebiehajúce spoločné cvičenie zložiek polície a Hasičského a záchranného zboru.

V druhom bloku zamestnania príslušníci katedry strojárstva a kadeti v pozícii pozorovateľa mali možnosť zoznámiť sa s reálne vybudovaným obranným postavením cvičiacej 12. mprsk, vytvoreným prioritne príslušníkmi VÚ 1043 Nitra, ktoré bolo súčasťou jednej z etáp prebiehajúceho taktického poradového cvičenia „Little Shield 2018“.

text, foto: Ing. Pavol Lukašík

Styčný dôstojník a sprievodca zamestnania kpt. Ing. Ivan Petřík priblížil kadetom taktický námet cvičenia a poslanie prápornej skupiny, jej rozmiestnenie v priestore, zaujatie obranných pozícií vyčlenených síl a prostriedkov, možnosti pohyblivej obrany s cieľom ochrany hraníc Slovenskej republiky v prípade napadnutia nepriateľom. Časť výkladu s ukážkou venoval aj úlohám organizácie logistickej podpory so zameraním na technické zabezpečenie a tylové služby.

„Zamestnanie bolo cieleňé pre kadetov, ktorí v krátkom čase nastúpia do útvarov OS SR, pre ktorých sa príprava a riadenie výcviku stanú súčasťou každodenného života. Verím, že prispelo k rozšíreniu ich poznatkov o výcviku, o výcvikových zariadeniach, možnostiach ich využívania.“, povedal Ing. Pavlov, vedúci zamestnania.





## Výcvikový deň kadetov 1. ročníka

Konal sa podľa vojenského programu 13. júna 2018 a zameraný bol na nácvik hádzania ručných granátov z miesta, na manipuláciu so zbraňou a na nácvik prvej pomoci v prípade zástavy dýchania.

Pod vedením inštruktorov zo Školských jednotiek AOS najlepšie výsledky v hode granátom dosiahli: voj. Šimon Matisovský, voj. Jakub Čorba, voj. Jozef Kršáčok, voj. František Zoller, voj. Marek Mihálik, voj. Jozef Šašak, voj. Eva Ondrejovičová, voj. Ján Zorvan, voj. Miroslav Molnár, voj. Matúš Kormoš, voj. Dalibor Kaliský, voj. Stanislav Bocko, voj. Lenka Matejková, voj. Denisa Lamancová, voj. Andrea Miždová.

text, foto: -rm-



## Minister obrany SR v Liptovskom Mikuláši odhalil základný kameň pomníka a navštívil AOS

Minister obrany SR Peter Gajdoš na vrchu Háj-Nicovô v Liptovskom Mikuláši slávnostne odhalil 19. 6. 2018 základný kameň pomníka venovaného 58 slovenským vojakom, ktorí zahynuli pri plnení úloh v zahraničných misiách a operáciách.

Pomník (memoriálna kaplnka) bude vybudovaný v priestore areálu vojenského pamätníka Háj-Nicovô tak, aby zachoval jeho historickú a výtvarnú kontinuitu, ukončený má byť do konca októbra. „Snáď pri každej jednej poslednej rozlúčke s vojakmi, ktorí pri plnení úloh zahynuli, zaznejú z úst predstaviteľov rezortu a ozbrojených síl slová: „Nikdy nezabudneme...“. No tieto slová musia potvrdzovať aj skutky. Nielen v deň tragédie, v deň rozlúčky, no naveky je potrebné pripomínať celej spoločnosti, že aj moderný svet má svojich hrdinov, ktorí zomreli pri plnení svojich povinností v prospech mieru,“ uviedol minister obrany Peter Gajdoš. A doplnil, že verí, že bude navštevovaný nielen rodinnými príslušníkmi vojakov a profesionálnymi vojakmi, ale aj občanmi, ktorí si prácu vojakov vážia.

Primátor Liptovského Mikuláša Ján Blcháč ocenil rozhodnutie rezortu obrany umiestniť pomník venovaný zosnulým novodobým veteránom práve v Liptovskom Mikuláši. „Výstavbu pomníka sme podporili samozrejme veľmi radi, tak poskytnutím pozemku ako aj pomocou pri príprave samotnej realizácie,“ uviedol. Na slávnostnom odhalení základného kameňa sa ďalej zúčastnili: druhý zástupca náčelníka Generálneho štábu OS SR - náčelník štábu genmjr. Miroslav Kocian, rektor Akadémie ozbrojených síl doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., vojnový veterán z 2. svetovej vojny brig. generál v. v. Ján Ilhanovský.

Lokalitu vybral rezort obrany z viacerých dôvodov. Mesto Liptovský Mikuláš má nielen bohatú vojenskú históriu, no zároveň je sídlom Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika, ktorá už roky pripravuje dôstojníkov do budúcich povolání v rámci ozbrojených síl.

O kvalite ich prípravy sa v tento deň presvedčil minister obrany Peter Gajdoš, ktorý Akadémiu ozbrojených síl navštívil a osobne sa zúčastnil štátnych záverečných skúšok študentov 2. vysokoškolského stupňa - magisterského a inžinierskeho štúdia - na katedre bezpečnosti a obrany a katedre strojárstva a aktívne sa zapojil do diskusie v rámci obhajoby ich diplomových prác.



text: -mo sr-, -hg-, foto: -mo sr-, -ds-

# KRÁTKO ZO ŽIVOTA

## Centra vzdelávania AOS



### Ďalší absolventi 18. DKA VŠ

Riaditeľ Centra vzdelávania AOS plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD. pasoval 15. júna 2018 do prvej dôstojníckej hodnosti „*poručík*“ ďalších 2 absolventov 18. Dôstojníckeho kurzu pre absolventov vysokých škôl (18. DKA VŠ). Zároveň im náčelník oddelenia odborných kurzov pplk. Ing. Milan Švrlo odovzdal osvedčenia o absolvovaní predmetného kurzu vo vojenskej odbornosti: A20 (letectvo) v špecializácii odborník manažmentu veliteľstva a štábu zväzku, útvaru a jednotky vzdušných síl.

Centrum vzdelávania organizovalo 18. DKA VŠ pre uvedenú vojenskú odbornosť v termíne od 26. 2. 2018.

Kurz pozostával zo všeobecnej vojenskej prípravy, ktorá bola vykonávaná na AOS a odbornej vojenskej prípravy, na zabezpečení ktorej sa okrem AOS veľkou mierou podieľali: Stredisko prípravy leteckých odborností Prešov, Taktické krídlo Sliač a Dopravné krídlo Kuchyňa.

V úvode slávnostného zhromaždenia riaditeľ centra vzdelávania privítal všetkých zúčastnených, v krátkosti zhodnotil priebeh kurzu, zablahoželal absolventom kurzu k jeho úspešnému ukončeniu a poprial im všetko najlepšie v ich budúcej vojenskej kariére.

text, foto: Ing. Peter Gerec, PhD.



### Kurz a cvičenie JLSG

V Akadémii ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši sa konal v dňoch 4. - 15. júna 2018 kurz a cvičenie Spoločnej logistickej podpornej skupiny – JLSG (Joint Logistics Support Group). Zúčastnilo sa ho 117 profesionálnych vojakov – odborníkov z oblasti logistiky z Českej republiky, Slovenska, Poľska, Maďarska, Grécka, Holandska, Kanady, Rakúska, Bosny a Hercegoviny, Bulharska, Chorvátska, Talianska, Litvy, Španielska, Veľkej Británie a Nemecka. Kurz a cvičenie riadilo Mnohonárodné logistické koordinačné centrum Praha, obidve výcvikové formy – certifikované Alianciou, sa konali pod záštitou Veliteľstva NATO. Riaditeľom kurzu bol plk. János Blazsán.

Cieľom aktivity bola príprava vojenského personálu do štruktúr spoločného veliteľstva logistiky a podpory pre operácie NATO a EÚ. Príprava sa uskutočnila v dvoch častiach, v aule a v Simulačnom centre AOS. V prvej prevládla teória a prednášky expertov z MLCC (Mnohonárodné centrum pre koordináciu logistiky) a z ACO NATO (Veliteľstvo pre operácie), príslušníkov OS Holandska a Síľ rýchlej reakcie (ARRC) z Veľkej Británie. V druhej časti sa konal štábny nácvik, v ktorom sa preverovali vedomosti a precvičovali interné procedúry Veliteľstva JLSG.

Kurz a cvičenie JLSG sú súčasťou prípravy medzinárodného cvičenia „*Capable Logistician 2019*“, ktoré sa uskutoční v júni vo vojenskom výcvikovom priestore Drawsko-Pomorskie (Poľsko) a zároveň je výcvikovou aktivitou v rámci spolupráce logistov krajín V4.



text, foto: -hg-



## 52 úspešných absolventov Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu



Úspešnou obhajobou záverečnej práce splnilo poslednú podmienku na absolvovanie kurzu 52 profesionálnych vojakov OS SR. Získali tak požadované vzdelanie na povýšenie do hodnosti podplukovník a plukovník.

Študijný program 15. Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu, realizovaného v termíne 5. marca - 17. júna 2018 v gescii Centra vzdelávania AOS, bol zameraný na výkon veliteľských a štábných funkcií, spoločenskovednú oblasť, problematiku národnej a medzinárodnej bezpečnosti, vývoj vojenského umenia a prístup k vojenským operáciám v súčasnosti, proces plánovania operácie a nové trendy vo vývoji zbraní a zbraňových systémov.

Výučbu zabezpečoval vedecko-pedagogický zbor katedier AOS. Nezastupiteľné miesto mali prednášky príslušníkov MO SR a OS SR, ktorí sa venovali špecifickým odborným témam. V kurze už tradične prednášali pedagógovia z Univerzity obrany v Brne (ČR) a príslušníci NATO Command and Control Centre of Excellence v Utrechte (Holandsko). Počas kurzu boli realizované študijné cesty do taktického krídla na Sliači a do 5. pluku špeciálneho určenia v Žiline.



text, foto: pplk. Ing. Ivan Ivanič

### Kurz „Palebná podpora pre sily špeciálneho určenia“

V týždni od 4. 6. do 8. 6. 2018 sa uskutočnil krátkodobý odborný kurz vo Vojenskom technickom a skúšobnom ústave (VTSÚ) Záhorie pod názvom „*Palebná podpora pre sily špeciálneho určenia*“. Lektormi vzdelávacej aktivity boli doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD., doc. Ing. Lubomír Belan, PhD. a Ing. Ivan Majchút, PhD.



Kurzu sa zúčastnili profesionálni vojaci 5. pŠU Žilina. Kurz bol organizovaný v 5-tich dňoch a jeho absolventi mali možnosť zoznámiť sa s problematikou palebnej podpory zameranej na použitie mìnometných jednotiek. Príslušníci kurzu prakticky vykonávali činnosti pri príprave na vedenie paľby, riadenie paľby, realizácie prieskumu a vyhodnocovania dopadu mìn do cieľa. Vysoko hodnotili praktické cvičenie s ostrou strelbou a možnosť precvičiť si získané teoretické poznatky a získať skúsenosti z práce vo vojenskom tíme. Na záver obdržali osvedčenie o jeho absolvovaní. Vo VTSÚ Záhorie sa lektori a účastníci kurzu zamerali na otázky použitia rôznych prieskumných prostriedkov pri výbere cieľov, plánovaní palieb a na vyhodnocovanie účinkov v rámci spoločnej palebnej podpory síl špeciálneho určenia. Uvedené úlohy sú súčasťou riešenia projektu výskumu a vývoja „*Prostriedky delostreleckého prieskumu*“. Riešitelia projektu - lektori získali množstvo podkladového materiálu na riešenie úlohy a mali možnosť prakticky si overiť a porovnať teoretickú a prakticky dosahovanú presnosť pripojenia rôznych cieľov, opravovanie paľby a vyhodnocovanie účinkov palieb v závislosti od použitého prostriedku delostreleckého prieskumu.

doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD., doc. Ing. Lubomír Belan, PhD.,  
Ing. Ivan Majchút, PhD., foto: Belan, Majchút

## Veliteľské cvičenie CAX práporu ISTAR

Veliteľské cvičenie práporu ISTAR s podporou simulačných technológií (CAX) sa v Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši konalo v dňoch 25. - 29. júna 2018. Cvičenia sa zúčastnilo 33 príslušníkov z prieskumnej rotu práporu ISTAR z Prešova a jeho témou bolo „Výkonávanie prieskumu čatou“. Obsiahlo úlohy, a to vykonať topografickú orientáciu a taktickú situáciu v priestore operácie, rozohrať situácie podľa činnosti cvičiacich, reagovať na bojovú situáciu, vydať rozkazy a prinútiť cvičiacich plniť úlohy rozhodne a pod tlakom času.



Cvičenie sa uskutočnilo v 3 fázach: prvej – presun cvičiacich na čiaru začatia prieskumu, druhej – vykonávanie prieskumu v hĺbke obrany, tretej – reorganizácia a konsolidácia s prípravou na plnenie ďalších úloh.

Ciele cvičenia boli - preveriť veliteľov vo velení podriadeným jednotkám v rozhodovaní v priebehu boja za zložitých situácií, - zjednotiť veliteľov v podávaní hlásení a vo vedení pracovnej mapy, - naučiť veliteľov používať teoretické a operačno-taktické poznatky na praktických príkladoch činnosti veliteľa prieskumnej čaty pri vedení prieskumu v hĺbke obrany počas obrany mechanizovanej brigády. Na záver cvičenia bol vykonaný rozbor, kde riadiaci cvičenia kpt. Ing. Jozef Mišenda uviedol, že cvičenie splnilo stanovené ciele.

text, foto: -hg-

- CV AOS -

## Promócie UTV v akademickom roku 2017/2018



Dňa 21. 6. 2018 sa v aule Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika konala slávnostná promócia absolventov Univerzity tretieho veku pri AOS.

V Akademickom roku 2017/2018 svoje štúdium ukončilo 57 absolventov UTV v študijných odboroch: anglický jazyk pre začiatočníkov, anglický jazyk pre pokročilých, dejiny umenia a počítače a internet pre začiatočníkov.

Z rúk prorektora pre vzdelávanie doc. Ing. Petra Spilého, PhD. si osvedčenia o absolvovaní príslušného študijného odboru prevzalo 32 z nich.

Slávnostnej promócie sa ako hostia zúčastnili: prezidentka Asociácie univerzít tretieho veku na Slovensku Ing. Lucia Hrebeňárová, PhD., vedúci odboru školstva MsÚ Liptovský Mikuláš doc. Mgr. Ján Hučík, PhD., predseda krajskej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska v Žiline a okresnej organizácie v Liptovskom Mikuláši Dr. Michal Kotian, predseda Klubu vojenských dôchodcov Liptov RSDr. Peter Kramarčík, ako aj riaditeľ Centra vzdelávania AOS plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD. a náčelník oddelenia odborných kurzov pplk. Ing. Milan Švrlo.

Na slávnostnom akte nechýbali ani lektori jednotlivých študijných odborov: Mgr. Mária Vargová, PhD. Karol Maliňák, PhD. a Mgr. Radoslav Vrbenský.



text: Ing. Anna Žuffová, foto: -ds-



## Výbor ZO SOZZO sa stretol s dôchodcami

Výbor Základnej organizácie Slovenského odborového zväzu zamestnancov obrany (SOZZO) pri Akadémii ozbrojených síl zorganizoval pre dôchodcov jednodňové stretnutie v meste Liptovský Mikuláš, dňa 13. júna 2018.

Stretnutia sa zúčastnilo 21 dôchodcov – bývalých zamestnancov vojenskej akadémie, ktorí si platia symbolické „členské“ s úmyslom ostať v kontakte so svojím zamestnávateľom.

Stretnutie pozostávalo z kultúrneho a spoločenského programu. V kultúrnej časti pripravil výbor ZO pre dôchodcov návštevu Múzea Janka Kráľa, kde si s odborným sprievodcom prezreli „mučiareň Jura Jánošíka“, zoznámili sa s históriou mesta a jeho významnými osobnosťami. Druhú časť stretnutia tvorila diskusia pri spoločnom obede a káve v hoteli Európa. Dôchodcovia sa zaujímajú o život v akadémii, uvítali stretnutie s bývalými kolegami a možnosť podeliť sa s výborom o aktuálnom živote v ich bývalom pracovisku.

„Takéto stretnutia s dôchodcami organizuje výbor ZO každoročne a vždy sa stretnú s dobrým ohlasom“, povedala Mgr. Dana Chraščová, predsedníčka ZO SOZZO.

text, foto: -hg-



## Erasmus+ , spolupráca so Srbskom

V rámci programu Erasmus+ - výučba medzi krajinami programu a partnerskými krajinami, pôsobila v Akadémii ozbrojených síl v dňoch 21. - 25. mája 2018 doc. Ksenija Djurič-Atanusievski z Katedry manažmentu Univerzity obrany v Belehrade (Srbsko).

V AOS vystúpila s prednáškami, ktoré boli zamerané na vzťahy s verejnosťou, médiá a vzťahy s médiami, techniky a nástroje v komunikácii s médiami, špecifiká a skúsenosti vo vzťahoch s verejnosťou v sektore obrany a vzťahy s verejnosťou v multinárodných operáciách.

Jej prednášky sa konali v réžii Katedry manažmentu AOS a zúčastnili sa ich študenti 1. ročníka študijného programu „Bezpečnosť a obrana štátu“.



V réžii katedry spoločenských vied a jazykov a katedry manažmentu uskutočnil plk. Nebojsa Nikolič, PhD. z Inštitútu strategických štúdií Univerzity obrany v Belehrade (Srbsko) v dňoch 4. - 8. 6. 2018 pre kadetov AOS prednášky spojené s diskusiou na tému „Plánovanie a realizácia vedeckých výskumov v oblasti motivácie pre službu v armáde“.

V uvedenom termíne pôsobili recipročne na Univerzite obrany Belehrad učitelia AOS, a to doc. RNDr. František Nebus, PhD. a mjr. Ing. Roman Berešík, PhD., kde uskutočňovali teoretickú a praktickú výučbu zameranú na „Číslicové spracovanie signálov v oblasti automobilovej techniky a využitie softvérového definovaného rádia pri analýze signálov“.



text, foto: -hg-



# Deň detí s ozbrojenými a záchrannými zložkami SR

Medzinárodný deň detí – 1. 6. 2018 spolu s Akadémiou ozbrojených síl (AOS) organizovalo MV SR – Okresný úrad Liptovský Mikuláš. Do podujatí Medzinárodného dňa detí, ktorý sa konal v areáli AOS, sa zapojili Hasičský a záchranný zbor Liptovský Mikuláš, Slovenský červený kríž, Policajný zbor SR, Mestská polícia Liptovský Mikuláš, kadeti Akadémie ozbrojených síl a vojenský zdravotníci.



Do areálu AOS prišlo cez 460 detí z materských a základných škôl mesta Liptovský Mikuláš a obcí okresu. Pripravené pre deti boli statické ukážky vojenskej muzeálnej techniky, hasičskej techniky a hasičského športu, ukážky pracovísk a techniky Policajného zboru SR, Mestskej polície Liptovský Mikuláš, ukážky poskytovania 1. pomoci a maskovania, prezentácia zbraní a súťaže. Deti zaujalo všetko – policajná motorka, svetelná a zvuková signalizácia na autách, súťaž na kolobežkách, obrovské hasičské autá ale i hasenie požiaru, hasičská pena, historický tank, lietadlo či guľomet, ručné zbrane, deti si pozreli ako sa zachraňuje život, či obväzuje zranenie. Organizátori podujatie pripravili tak, aby bolo poučné, zábavné, motivačné a prinieslo najmä tým najmenším deťom veľa zážitkov a radosti.

V úvode Dňa detí navštívil areál AOS aj štátny tajomník MV SR Rudolf Urbanovič, prednostka OÚ Liptovský Mikuláš Lenka Mitrengová a primátor mesta Liptovský Mikuláš Ján Blcháč.

text.: foto: -hg-

## Sprevádzal nevidiaceho bežca



Rtm. Ján Mrlian, inštruktor výcviku Školských jednotiek Akadémie ozbrojených síl sprevádzal nevidiaceho bežca na 3. ročníku Barlatónu, podujatí, ktoré predstavuje platformu proti bariéram a spája zdravých a zdravotne postihnutých. Barlatón je benefičný, symbolický beh či prechod s účasťou hendikepovaných športovcov regiónu Liptova. Konal sa 2. 6. 2018 na trati Liptovský Mikuláš – Okoličné – Borová Sihot'- Liptovský Hrádok.

Do tohto ročníka sa zapojil rekordný počet 350 účastníkov v rôznych kategóriách (beh, chôdza, chôdza na barlách, na invalidných vozíčkoch, na bicykloch). Rtm. Mrlian absolvoval s nevidiacim bežcom Pavlom Kérim (41) 9 km trať v najrýchlejšom čase. Medailu im v cieli odovzdal olympijský víťaz Matej Tóth.

Rtm. Mrlian: „Nevidiaceho bežca som sprevádzal prvýkrát, bežalo sa v členitom teréne popri Váhu, čo zvyšovalo nároky na bezpečné vedenie, nevidiaci maratónista Kéri je pre mňa výzva“. Rtm. Mrlian sa plánuje aj v budúcnosti takouto formou zapájať do podujatí pre hendikepovaných športovcov.

text: -hg-, foto: -archív: Barlatón-

